
Művészet. 
KŐVÁRY SZILÁRD GYŰJTEMÉNYES KIÁLLÍ-

TÁSA A MŰVÉSZHÁZBAN. 

Kőváry Szilárdnak a Művészházban^bemu-
tatolt kollektív kiállítása sokféle tanul-

sággal fog szolgálni mindazoknak, akik ennek 
a tiszta talentumu, erős művészi hittel dol-
gozó művésznek a munkáit meg fogják nézni. 
Tanulságok ezek, melyeket sokan vallanak 
maguknak s amelyeket sokan hangoztattak, 
de amelyek mindig időszerűek s a közönség 
és a művészek egyaránt megszívlelhetik. Ma, 
amikor Budapest tárlatain évente annyi mű-
vészi termelésben van része a közönségnek, 
hogy amire tavasz végén fáradtan és unottan 
hagyja el a művészi szezon utolsó tárlatát, 
ha summázza mindazt a sok impressziót, mű-
vészeti élvezetet, amiben egész éven át részl-
vett, a memorizálása csupán a „sok képet 
láttam" gondolatban fogja az egész kérdést 
elintézni, első sorban az a tanulság formáló-
dik ki — ismét — ebből a kiállításból, hogy 
a jövő — de már a ma — művészi érvénye-
sülése is csak a gyűjteményes kiállítások ke-
retein belül fog megtörténhetni és itt szögez-
zük is le mindjárt e kérdésnek a realitását: 
ezt az elvet szinte ökonomikus következetes-
séggel szolgálja a M ű v é s z h á z . Ma, amikor 
közönség és művészet kezd ismét egymással 
intimebb vonatkozásba kerülni, amikor ez a 
művészettel foglalkozó kultur-közönség nem-
csak arra kíváncsi, hogy mit lát egy-egy nagy 
tárlaton, milyen képeket hordtak ott össze, 
hanem • az t is érdekli, hogy a kedvelt művésze, 
aki az ö ízlésének, művészi hitének megfele-
lően dolgozik, vagy aki egészen más vizeken 
evez, mi ujat hozott, mennyire fejlődött, stag-
nál vagy elmaradt, amikor szóval a művész 
oeuvreje iránytűjének elhajlása érdekli leg-
inkább, minderre a kérdésre csak a gyűjte-
ményes kiállításon kaphat kielégülést. Évek 
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óta nem láttuk például Kőváry Szilárd mun-
káit; azok, akik számon tartják a művészet 
munkásainak tevékenységét, tudták, hogy ezek 
az évek új meglepetéseket, új stációkat fog-
nak szerezni, azok pedig, akik most látják 
először képeit, vagy nem igen emlékeztek 
munkáira, látni fogják ezen a tárlaton, hogy 
a művészet is, mint minden kultura, folyton 
újat akaró fejlődésben van, de látni fogják 

©t̂ x t̂̂ x î̂ ) 
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azt is, hogy ez a három év mennyi fejlődési, 
kísérleti állomáson ment át a mai határkőig, 
amely ismét kiindulása lesz az ő jövő művészi 
fejlődésének. Még a laikus előtt sem szük-
széges ezeket a képeket a máról-holnapra 
való napi sorrendszerűségben elhelyezni, elég 
ha valamennyit végignézi s rögtön meg fogja 
érteni, hogy ez a sok impresszió, ami ezek-
ben a képekben abszórbeálódott, úgy rakó-
dott egymás fölé, mint a szabad levegőre ki-
tett érc nemes patinája. Három év oeuvrejának 
az eredménye kínálkozik itt ezeknek a tanul-
ságoknak a beigazolására. Látjuk, hogy ez a 
három év, amely alatt visszavonult a termé-
szetbe, hogy bontja ki egymásután az ered-
ményeket. Az itt-ott felcsillanó naturalisztikus 
felfogásra, amely helyenként még a Bastienne 
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Lepage-korszak reminiszcenciájára emlékeztet, 
nyomban rárakodik az impresszionisztikus 
felfogás első frissesége, ennek az — ma már 
túlhaladott irány — elmúlt nagy hevületnek 
minden nagy mámora, kiaknázása, a plain air 
tobzódása, a színfoltoknak kezdetben struk-
turátlan elhelyezkedésére mint következik 
azoknak teljes összecsendíilése, kiegészítő 
effektusa. Azután a színfolt-mámor után a nagy 
leegyszerűsítésre való hajlam. A foltok már 
egymásba merülnek: a kolorit nyers, energi-
kus tűzét letompító egyszerűsítés azután tar-
tósabb lesz nála. Látjuk, hogy ebbeli kedvé-
nek kitöltésére mint megy át a pasztell színek-
hez, amelyek a pasztell-technika eszközeivel 
inkább kedveznek ennek az új kísérleteinek. 
De itt sem áll meg. Eljut ő is, — habár józan 

ökonomiával — ahhoz az úthoz, amelynek 
valahol a végén ma a Mattiseék, Piccassoék 
s még azon túl is az olasz futuristák rohan-
nak előre: a stilizáló pikturához. Ez az irány 
ma már szertelen és számos utakon törtet 
előre s akik egyelőre csak kritikai szemlélői, 
épen úgy nem exkommunikálhatják ki a 
művészeti hit egyházából sem a nyugod-
tan s óvatosan kísérletezőket, sem a 
futuristákat. 

Ez a jövő feladata lesz, de nekünk ma 
sokkal szimpatikusabb a stilizáló kedvnek 
az a keresése, amely például a Kőváry 
stilizáló pikturájához van közelebb. 

Százhúsznál több képének szemlélete 
tolta elénk ennek az elmélkedésnek egy-
néhány gondolatát, de ez a százhúsz kép 
mindettől elvonatkoztatva is tisztán nyújtja 
Kőváry művészetének igaz és mély érté-
keit. A tanulságokat tovább szőhetnők, de 
hogy végső konzekvenciára jussunk, hálás-
nak kell lennünk a Művészháznak, első-
sorban azonban magának Kővárynak, hogy 
volt kitartása s művészi rezónja ahhoz, 
hogy egyszerre és összefoglaltan adja elénk 
mindazt, amit elszórtan talán nem élvez-
tünk volna annyira — egész művészetét. 
A három év tiszta munkáját. 
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